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Zusammenfassung

In demdurchzutihrenderVersuchsollendasGesamt-\Vasserpotentiajerosmotischéruck
desPreRRsaftesind der RWC von jungenMaissprosseror und nacheinerexperimenteller-
zeugtenWasserabgabermittelt werden,um den Volumenelastizétsmodl der Sprosseab-
zusclatzen.

1 Aufgaben

1.
2.

Die Frisch—und TrockengavichtederProbenl-3sindin Form einerTabelledarzustellen.

Mit Hilfe derWertefiir dasTrockengevicht undfir dasFrischgevicht der Probe3 werden
derSattigungsvassegehaltundderanfanglicheWassegehaltderProbe3 ermittelt. Berech-
nenSieweiterhindie Trockenmass&on Probe3 in % ihrer anfanglichenFrischmassend
denanfanglichenrRWC derProbe3. Der Sattigungsvassegehaltwird mit 100%angesetzt.

. Der so berechneteanfanglicheRWC der Probe3 lal3t sich auf die Blattprobenl und 2

ubertragenda Sie annehmerkonnen,dafd die RWC—-\Werte der Probenl, 2 und 3 zum
Erntezeitpunkigleich waren. AuRerdemberecherSie die Trochenmasseéer Probe2 zu
Versuchsbginn unterVerwendunglesprozentualeinfangstrockngevichtesderProbe3.
Nun kdnnenSie auchdenWassegehaltund den RWC der Probe2 (nachWassererlust)
berechnen.

. In einer Tabellesind die furr die Probenl und 2 ermitteltenWertefur denRWC, dasos-

motischePotentialder Prel3&fte sovie die Mittelwerteund Standardabweichungédiir die
mit der DruckkammerbstimmtenWasserpotentialanzugebenAul3erdemist der mit der
ScHARDAKOV—MethodebestimmtéNertebereictitir dasWasserpotentiadnzugebenAn-
gabein MPa, Vorzeicherbeachtenl MPa = 10 bar).

. Esist zu prufen, welcheder KenngbRendesWasserhaushalt6€®WC, W, ) sich durch

Wassererlust,bezogerauf denAusgangsweriprozentuabm starksterverandert.



6. BerechnersieauRerdendasProduktausrtundRWC fur die Probenl und2. ErlauternSie,
warumdiesesProduktbei genauenArbeitenanraherndkonstanist!

7. BerechnerSie den Volumenelastizatsmodule fur dasuntersuchteGenvebeund vemlei-
chenSie ihn mit dem osmotischerDruck und gebenSie an, welcheder beidenGrolien
einengroRerenAnteil am Absinken desWasserpotentialbei der transpirationsbedingten
Wasserabgableat.

2 Mel3ergebnisse

2.1 Transpirationsverlauf

Transpiration
t/min m/g

0 30.59
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Abbildung1: Transpirationsgrlauf(MasseabnahmejnterKaltlicht



2.2 Relativer Wassegehalt(RWC)

Pflanzenmasse
m/g

frisch 26.99
gesattigt | 29.57
trocken 2.23

2.3 Gesamt—-\Wassepotential-Bestimmungnach SCHARDAKOV

Verhalten desFarbstoffes

[NaCl[/M | O 0025 005 0.1 015 0.2
WY bar 234 | —439 | —6.44 | —8.50
Probel 12 1 1 1 1 13
Probe? { { { { T T

2.4 Wassepotential-Bestimmungnach DIXON und SCHOLANDER

Wassepotential

Messungerx, X | S
Probel | 2.87| 3.86| 3.87| 2.68| 2.81| 2.60| 2.57| 2.67| 3.0| 0.6
Probe2 | 6.47| 6.92| 5.41| 6.40| 5.68 6.2 0.6

2.5 KyroskopischeBestimmungdesosmotischenDruckes

OsmotischerDruck
Wert VF?
NacCl 50 8
Probel | 60 | 16
Probe2 | 73 | 16

3 Berechnungen

Sattigungsvassegehaltm, o .
Miy0,50 = Myesiign — Miocken [Myo0.] =9
anfanglicherWassegehaltm,,o anang
M0, Antang = Miscn — Mhocken (M0, antang] = 9
Trockenmass®n, ..y iN % derFrischmasse

100- m,
20, Anfang
rnlrocken,% = [mrocken,%] = %
rnfrisch

1osmotische®otentialeinerNaCl-Losungbei 20°
2Absinken | undAufsteigent desFarbstofesin derLdsung
3MeRfehlerdurchzu hoheFarbstofkonzentration

4VF = Verstirkungséktor



Relatve WaterContent(RWC)
m—|20
20, satt

TrockenMmass®n, qgenprone: d€rProbe2

RWC =

_ rr1‘risch,Probez ) rnrocken,%, Probe3

rnlrocken,F’robe2 - 100 [mrocken,ProbeZ] = g
Wassegehaltm,,, ... NachWassererlust
m-lgo,Ende: rnoelichtet_ rnlrocken [m-izo, Ende] — g
RWC fir die Probe2
100-
RWGC, gy = — 1020
0, stt
. mrisch - rn[rocken
rrl"Zo'Sém B I:z\/\/CAnfang
Ergebnisse
Probe
1 2 3
Mhisen /0 30.59 | 26.99 RWC, mund W
Myestigt /0 29.57 Probel | Probe2
Myocken/ 253 | 2.23 RWC 0.91 0.75
Meicnec/Q 25.90 11/ MPa 0.3365| 0.5415
Mh,0,<1 /0 27.34 Y/ MPa| —0.30 —0.62
m-igo,Anfang /g 2476 S(\IJ) 006 006
Mh,0.ence /9 23.37 RWC- 1t 0.31 0.41
mrocken,% /% 826
RWCym | 0.92° 0.91° 0.91
RV\/CEnde 075

Volumenelastizétsmoduk

e= ¥ o
~ dRWC

Volumenelastiziitsmodul
Probel | Probe2
e/ MPa| —0.66 -1.37

OsmotischebDruck
_ 0.85-Wert-8
-~ B1.VF
OsmotischerDruck
NaCl | Probel | Probe2
Wert 50 60 73
VF 8 16 16
i/ MPa| 0.85| 0.50 0.62

SDerWert fiir denRWC von Probe3 wurdegentRAufgabe3 aufdie Probenl und?2 ilbertragen
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4 Diskussion

KenngroRendesWasserhaushaltes

DasWasserpotentidd andertsichverglichenmit demRWC und demosmotischeruck 1t pro-
zentualamstarksterbeimWassererlustdurchTranspirationwie derVemleichderWertefur die
Probenl und?2 erkennenaft.

Produkt austtund RWC

Der osmotischeDruck ttist UberdenVolumenelastizatsmodulumgelehrtproportionalmit dem
RWC verknipft. Daherbleibt dasProduktausbeidentheoretischund bei genauetMessungkon-
stant.

Volumenelastiziittsmodul

Wie ausdenobigenBerechungemenorgeht,hatderVolumenelastizatsmoduk einengrol3eren
Anteil am Absinken desWasserpotentialbei der transpirationsbedingtewasserabgabals der
osmotischédruck 1t

Fehlerbetrachtung

Auch wenndasProduktausosmotischenDruck 1t und Volumenelastizétsmodule theoretisch
konstantbleiben mii3te,weicht esim Versuchum etwa 25% voneinanderah Das legt Unge-
nauigleitenbei denMessungemahe.lnsbesondereie Waageerwiessich als sehrungenaugda
schongeringligige Veranderungder Lage desWiegeguteseinenFehlerin der Dimension10-1
desMeRRwerteshenorrief.

Auch die MessungdesWasserpotentialsachDI1XON und SCHOLANDER weist einenrelativ
hohenFehlerauf.Zudemsinddie Angabervon Mittelwertx und Standardabweichurgy aufgrund
dergeringenAnzahlder MelRwertenicht wirklich aussageléftig.

Fazit Trotz der MeBungenauigiitenwurdeim Versuchdeutlich,dal3sich dasWasserpotential
WY veglichenmit demRWC und 1t prozentualbm starkstenabsinktund der Volumenelastizts-
module einengrolRerenAnteil am AbsinkendesWasserpotentialsei dertranspirationsbedingten
Wasserabgableat,alsderosmotischédruck 1t



